

Вредная галиматья

Ц. ЛЕЙТЕНЗЕН

В ноябре 1935 г.
высшая аттеста-
ционная комис-
сия Наркомпроса
РСФСР под пред-
седательством т. Эштейна утверди-
ла в ученой степени доктора лите-
ратуроведения О. М. Фрейденберг. Ос-
нованием для утверждения послужили
отзывы двух профессоров и одного
академика о диссертации Фрейденберг.

В отзывах единодушно отмечались
«огромная эрудиция», «ученость», «на-
читанность» автора, наличие большого
«научного аппарата» в виде примечаний,
указателей, цитат и т. д. Но главному
вопросу—какие взгляды, какие идеи
защищает в своей книге Фрейденберг, ни один из рецензентов не
уделил внимания. Наркомпрос, утвер-
ждая в докторской степени, даже не
заинтересовался тем, какую принципиальную позицию в вопросах литературоведения занимает Фрейденберг,

какие положения выдвигает и защищает она в своей диссертации. Гослитиздат поспешил издать диссертацию Фрейденберг отдельной книгой¹.

За какие же научные открытия утверждил Наркомпрос РСФСР в ученой степени О. М. Фрейденберг? Суть «ученого труда» Фрейденберг заключается в том, что она предлагает «устранить» античную литературу, обяжая ее «бессмыслицей» и «нелепицей» лучшие произведения мировой классической литературы.

Глубочайшее возмущение вызывают «откровения» Фрейденберга о Гомере. Маркс писал об эпосе Гомера, что он и в наше время сохраняет в известном смысле «значение нормы и недосягаемого образца». Фрейденберг же утверждает, что «Одиссея» и «Илиада» Гомера «лишены смысла», что это—«нелепица», никому не нужная стряпня. В «Одиссее», по ее мнению, ничего, кроме «убожества мысли», нет.

«Простая до убожества мысль («возврат на родину») осложнена до невероятности: подана абсолютно не-

правдоподобно и вопреки всякому смыслу» (стр. 40). Запутавшись в своих псевдо-научных мудрствованиях, Фрейденберг приходит к смехотворному выводу, что главную роль в поэмах Гомера играют... лошади. Она так и пишет:

«Анализ гомеровских поэм показывает, что основную роль в них играли кони» (стр. 259).

И даже: «Одиссей... сам есть конь» (там же).

В «Илиаде» Фрейденберг ничего, кроме описания драк и ссор, не увидела. Вот как излагается ею сюжет «Илиады»:

«Богов множество, и они дерутся, воюют, ссорятся, злобствуют; фабула ничем, так сказать, не начинается и ничем не кончается... Таких странных поэм, как «Илиада», циркулировало так же немало, как и поэм типа «Одиссеи»... (стр. 41).

Обнаружив в подобном «анализе» полное убожество мысли, автор «Пoэтики сюжета и жанра» предлагает в качестве самого «простого» выхода, гениальные произведения Гомера... «устранить».

Она пишет:

«Очевидно, в сознательном стряпании таких произведений никто не был заинтересован... зачем потрачено столько добросовестности и дарования на то, чтобы упорядочить нелепицу, которую гораздо легче устранить, а еще проще не создавать» (стр. 41).

С такой же бесцеремонностью разделяется Фрейденберг с трагедиями Софокла, Эсхила Эврипода, с комедиями Аристофана:

«Все эти вещи нельзя назвать осмысленными с точки зрения их функционирования в античной литературе,—пишет она,—мы не можем, по существу, ни понять их назначения и связи, ни перестать им удивляться» (стр. 46).

Вся эта галиматья преподносится читателю в качестве «новейших» и «наиболее передовых» выводов современного литературоведения. А бывший

заместитель наркома просвещения РСФСР т. Эштейн собственной подписью под постановлением об утверждении Фрейденберг в ученой степени доктора уговорил, что это и есть подлинная наука!

«Укroщение есть такая же метафора для передачи образа смерти, как и любовное соединение» (стр. 354).

Следовательно, сюжет «Укroщения строптивой»

«представляет собою развернутый один образ рождающей смерти» (стр. 359).

Эта мистическая чепуха в книге Фрейденберг отнюдь не случайна. В таком же духе «анализируются» все величайшие произведения мировой литературы. Для каждого произведения отыскивается соответствующая «метафора», большей частью мистико-религиозного или эротического характера. Затем посредством нескольких софизмов доказывается, что великий писатель ничего значительного не создал, что сюжет его произведений был создан еще первобытным человеком. Таково основное «научное» открытие Фрейденберга. При этом в числе источников, дающих ей «самые достоверные» сведения о первобытном человеке, она указывает... Евангелие, псалтирь и поповские богослужения, например, православную литургию.

«Весь античный реализм в целом есть классовая условность, понимающая его как нечто, лишенное красоты и величия, смешное, обезображенное чрезмерной хар-
актерностью»... (стр. 310).

«Низменному» реализму Фрейденберг противопоставляет литературу, содержащую

«черты необыкновенной возвышенности, которая оказывается обращенной (как это бывает и в лирике) к религии» (стр. 320).

Отрицание классической литературы, ее лучших произведений сочетается у Фрейденберга с проповедью мистицизма. Даже в «Декамоне» Боккачио Фрейденберг «открыл» мистическую сущность, а о древних греках с их жизнерадостным, светлым мировоззрением, представлявших, по выражению Маркса, прекрасное детство человечества, Фрейденберг пишет, что сознание их было «насквозь религиозно».

Каким образом эта вреднейшая книга, защищающая идеалистические взгляды, откровенно проповедующая невежество и пытающаяся обосновать необходимость отказа от культурного наследства прошлого, оказалась изданной Государственным издательством? Как мог подписать к печати эту книжку ее отв. редактор т. Л. Цырлин? Как могло случиться что именно за это произведение автор получил учченую степень? С каких пор научная ценность работы определяется количеством ссылок в ней на литературу и примечаний? С каких пор научной считаются враждебные марксизму теории?

Кстати, об отзывах ученых специалистов, загипнотизировавших высшую аттестационную комиссию Наркомпроса РСФСР. Профессор Франк Каменецкий, писавший о диссертации Фрейденберга, как об «исключительно цен-

ном достижении советского литературоведения», видимо, придерживается тех же взглядов на литературу, что и Фрейденберг. Академик Жебелев в своей рецензии оговаривается, что он «профан в той области знания, которой сочинение посвящено». Почему же он отзывается о работе одобрительно?

Такая организация аттестации научных работ в Наркомпросе РСФСР вызывает серьезное беспокойство.

Было бы, конечно, смешно предполагать, что «идеи» Фрейденберга могут найти сколько-нибудь широкое распространение среди советских читателей. Наша страна—единственная в мире, в которой весь народ читает, знает, любит бессмертные произведения классиков. Пoэмы Гомера, драмы Шекспира читаются миллионами трудящихся. Попробуйте сказать любому комсомольцу, что суть драмы Шекспира в разбивании посуды, — он засмеет такого «ученого»!

Народ социалистической страны по праву считает себя подлинным, законным наследником всего лучшего, что создала человеческая мысль на протяжении многовековой истории человечества. И поэмы Гомера,—пусть его отделяют от нас тысячелетия,—мы тоже включаем в сокровищницу нашей культуры. Мы помним замечательные слова Маркса о Гомере, о древней Греции.

«И почему детство человеческого общества там, где оно развилось всего прекраснее, не должно обладать для нас вечной прелестью, как никогда не повторяющаясяступень?»

ОТ РЕДАКЦИИ: 16 августа в наше газете была напечатана корреспонденция Д. Краминова «Быть?», в которой говорится о получении положения доктора философии, лингвистики и истории нами статьи о книге Фрейденберга. Показывает, какие кадры воспитывал Ленинградский институт философии, литературоведения и истории и какие «научные труды» он выпускал. Книга Фрейденберга—диссертация на степень доктора философии, вышла под ма-кой этого института. Что же думаете обо всем этом Наркомпрос?

¹ «Пoэтика сюжета и жанра» (период античной литературы). Государственное издательство «Художественная литература». Ленинград.—1935 г.